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hAufgabe P 1:
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Von einer quadratis
hen Pyramide sind gegeben:
M = 63, 0 
m2 (Mantel�ä
he)
a = 4, 2 
mBere
hnen Sie den Winkel ε zwis
hen der Seitenkante undder Grund�ä
he der Pyramide.Bere
hnung der Seitenhöhe hs:
M = 2 · a · hs ⇒ hs = M

2a
= 7, 50 
mBere
hnung der Pyramidenhöhe h:

h =
√

h2s − (a
2
)2 = 7, 20 
mBere
hnung der halben Diagonale d

2
der Grund�ä
he:

d
2

= a
2
·
√

2 ≈ 2, 97 
mBere
hnung des Winkels ε zwis
hen der Seitenkante und derGrund�ä
he:
tan ε = h

d

2

≈ 2, 4244 ⇒ ε = 67, 58◦Aufgabe P 2:

b

γ

γ
2

s

r

Die Skizze zeigt den A
hsens
hnitt eines Kegels.Es gilt:
s = 6, 2 
m
γ = 48◦Eine Kugel hat das glei
he Volumen wie der Kegel.Bere
hnen Sie den Radius der Kugel.Bere
hnung des Radius r der Grund�ä
he:
sin γ

2
= r

s
⇒ r = s · sin γ

2
≈ 2, 52 
mBere
hnung der Höhe h des Kegels:

cos γ
2

= h
s
⇒ h = s · cos γ

2
≈ 5, 66 
mBere
hnung des Kegelvolumens V:

VKegel = 1

3
πr2h = 1

3
π2, 522 · 5, 66 
m3 ≈ 37, 64 
m3Bere
hnung des Kugelradius rKugel:

VKugel = 4

3
πr3Kugel ⇒ rKugel =

3

√

0,75·VKugel
π

≈ 2, 08 
mAufgabe P 3:
α β

b

A B

CD

E

F

Gegeben sind das glei
hs
henklige Trapez ABCDund das re
htwinklige Dreie
k ABE.Es gilt:
AB = 18, 0 
m
α = 36, 0◦

CD = 10, 0 
mBere
hnen Sie die Länge CE.Bere
hnung von BE:
sin α = BE

AB
⇒ BE = AB · sin α ≈ 10, 58 
mBere
hnung von β:

β = 90◦ − α = 54◦Bere
hnung von FB:
FB = 1

2
(AB − CD) = 4, 0 
m

Bere
hnung von BC:
cosβ = FB

BC
⇒ BC = FB

cos β
≈ 6, 81 
mBere
hnung von CE:

CE = BE−BC = 10, 58 
m−6, 81 
m = 3, 77 
m



Aufgabe P 4:
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Auf dem Prisma liegt der Stre
kenzug PQRD mit der Länge 9, 1 
m.Es gilt:
a = 2, 8 
m
α = 47, 0◦Bere
hnen Sie den Winkel ε.Bere
hnung von PQ: cosα = a

PQ
⇒ PQ = a

cos α
≈ 4, 11 
mBere
hnung von QR: QR = 9, 10 
m− 4, 11 
m = 4, 99 
mBere
hnung von BR: BR = a

√
2 ≈ 3, 96 
mBere
hnung von ε: cos ε = BR

QR
≈ 0, 7936 ⇒ ε = 37, 40◦Aufgabe P 5:Lösen Sie die Glei
hung

x2 + x + 4

3
+

(x − 2)(x + 3)

2
=

(x − 1)2

3
| · 6

2 · (x2 + x + 4) + 3 · (x − 2)(x + 3) = 2 · (x − 1)2

2x2 + 2x + 8 + 3 · (x2 + 3x − 2x − 6) = 2 · (x2 − 2x + 1)
2x2 + 2x + 8 + 3x2 + 9x − 6x − 18 = 2x2 − 4x + 2

5x2 + 5x − 10 = 2x2 − 4x + 2 | − (2x2 − 4x + 2)
3x2 + 9x − 12 = 0 | : 3

x2 + 3x − 4 = 0

x1,2 = −1, 5 ±
√

1, 52 + 4
x1,2 = −1, 5 ±√

6, 25
x1,2 = −1, 5 ± 2, 5
x1 = −4
x2 = +1
IL = {−4; 1}Aufgabe P 6:Eine Parabel hat die Glei
hung y = ax2 − 4, 5 und geht dur
h den Punkt P (−2| − 2, 5).Bere
hnen Sie a.

−2, 5 = a · (−2)2 − 4, 5 | + 4, 5
2, 0 = a · 4 | : 4
0, 5 = aZei
hnen Sie das S
haubild der Parabel in ein Koordinatensystem.
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Bere
hnen Sie die Koordinaten der S
hnittpunkte von Parabel und x-A
hse.
0 = 0, 5 · x2 − 4, 5 | + 4, 5

4, 5 = 0, 5 · x2 | · 2
9, 0 = x2 |√

±3, 0 = x

P1(−3, 0|0, 0) und P2(3, 0|0, 0) sind die S
hnittpunkte von Parabel und x-A
hse.Aufgabe P 7:Der Mehrwertsteuersatz wurde in Deuts
hland am 1.1.2007 von 16% auf 19% angehoben.Der Endpreis eines Mountainbikes hat si
h dadur
h um 40,50e erhöht.Wie viel Euro kostet jetzt das Mountainbike eins
hlieÿli
h der Mehrwertsteuer?
3% 7→ 40, 50e
1% 7→ 13, 50e

100% 7→ 1350, 00e
119% 7→ 1606, 50eGuido behauptet: Der Endpreis hat si
h dur
h die Erhöhung der Mehrwertsteuer um 3% erhöht.Überprüfen Sie diese Behauptung.Bere
hnung des Endpreises bei 16% MWSt.:116% von 1350e = 1566eBere
hnung von 3% des Endpreises:3% von 1566e = 46,98eDer Endpreis hat si
h dur
h die Erhöhung der Mehrwertsteuer um weniger als 3% erhöht.Aufgabe P 8:Ein Guthaben von 5 000,00e wird für drei Jahre angelegt.Zinsen werden mitverzinst.Die Zinssätze der ersten beiden Jahre sind:Zinssatz im 1. Jahr: 2,5%Zinssatz im 2. Jahr: 3,25%Für die drei Jahre werden insgesamt 503,23e Zinsen gutges
hrieben.Wie ho
h ist der Zinssatz im dritten Jahr?
K1 = 1, 025 · 5 000, 00e = 5 125, 00e; Z1 = 125, 00e
K2 = 1, 0325 · 5 125, 00e = 5 291, 56e; Z2 = 166, 56e

Z3 = 503, 23e− 291, 56e = 211, 67e; p3 = 211,67
52,9156

= 4, 00Bei wel
hem jährli
h glei
hbleibenden Zinssatz wäre na
h drei Jahren das glei
he Endkapital errei
htworden?
K3 = K0 · q3 | : K0

K3

K0

= q3 | 3

√

3

√

K3

K0

= q

3

√

5 503,23
5 000,00

= q

1, 0325 = qBei 3,25% jährli
h glei
hbleibenden Zinssatz wäre na
h drei Jahren das glei
he Endkapital errei
ht worden.
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Gegeben sind das glei
hs
henklige Dreie
k ABC und dasre
htwinklige Dreie
k CEDE.Es gilt:
AC = BC

AB = 10, 0 
m
AD = 3, 6 
m
α = 58, 0◦Bere
hnen Sie den Flä
heninhalt des Dreie
ks BFE.Plan: Zur Bere
hnung von A△BFE bere
hnet man dieGrundseite BF und die Höhe h = FG.Das △AFD liefert DF , AF und ϕ.

AB − AF liefert die Länge der Grundseite BF .Die Höhe h bere
hnet man im △GEH , das dur
h ϕ∗ und FE bestimmt ist.
ϕ∗ ist Stufenwinkel zu ϕ.
FE erhät man als Di�erenz von DE im △DEC und DF im △AFD.
△AFD Bere
hnung von AF : cosα = AD

AF
⇒ AF = AD

cos α
= 3,6

cos 58,0◦

m ≈ 6, 79 
m

△AFD Bere
hnung von DF : tan α = DF

AD
⇒ DF = tanα · AD = tan 58, 0◦ · 3, 6 
m ≈ 5, 761 
m

△AFD Bere
hnung von ϕ: ϕ = 180◦ − 90◦ − α = 180◦ − 90◦ − 58, 0◦ = 32, 0◦Bere
hnung von BF : BF = AB − AF = 10, 0 
m− 6, 79 
m = 3, 21 
m
△ABC Bere
hnung von γ: γ = 180◦ − 2 · α = 180◦ − 116◦ = 64, 0◦

△AHC Bere
hnung von AC: cosα = 0,5AB

AC
⇒ AC = 0,5AB

cos α
= 5,0

cos 58,0◦

m ≈ 9, 435 
mBere
hnung von DC: DC = AC − AD = 9, 435 
m− 3, 6 
m = 5, 835 
m

△DEC Bere
hnung von DE: tan γ = DE

DC
⇒ DE = DC · tan γ = 5, 835 · tan 64, 0◦ 
m ≈ 11, 96 
mBere
hnung von FE: DE − DF = 11, 96 
m− 5, 76 
m = 6, 20 
m

△GEF Bere
hnung von h: sin ϕ = h

EF
⇒ h = EF · sinϕ = 5, 76 · sin 32, 0◦ 
m ≈ 3, 05 
mBere
hnung von A△BFE : A△BFE = 1

2 · BF · h = 1
2 · 3, 21 · 3, 05 
m2 ≈ 4, 90 
m2b)

30◦

b

b

A B

C

D

E

e

B′

D′

2e

2e

Im re
htwinkligen Dreie
k ABC ist D der Mittelpunkt derSeite AC.Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte, dass der Flä-
heninhalt des Viere
ks EBCD mit der Formel
A =

13

6
e2
√

3bere
hnet werden kann.Plan: Das re
htwinklige Dreie
k AED ist das halbe glei
h-seitige Dreie
k AD′D mit der Seitenlänge 2e.Das re
htwinklige Dreie
k ABC ist das halbe glei
hseitigeDreie
k ABB′.Man �ndet daraus: AD = 2e = DC.Die Höhe AE im △AD′D hat die Länge e
√

3.Die halbe Grundseite BC im △ABB′ �ndet man aus h△ABB′ = AC = BC
√

3.Bere
hnung von BC: 4e = BC ·
√

3 ⇒ BC =
4e√
3

=
4

3
e
√

3

AEBCD = A△ABC − A△AED =
1

2
BC · AC − 1

2

(2e)2

4

√
3

AEBCD =
1

2
· 4

3
e
√

3 · 4e − 1

2
e2
√

3 =
16

6
e3
√

3 − 3

6
e3
√

3 =
13

6
e3
√

3



Aufgabe W 2:a)
1 2 3 4 5 6−1−2−3−4−5−6−7 -4-3-2

1234
x

y

S1

S2

×

×Bestimmen Sie die Glei
hungen der beiden vers
hobenen Normalparabeln (entnehmen Sie die erfor-derli
hen Werte der Zei
hnung).
1 : y = (x + 4)2 + 3 = x2 + 8x + 19 (1)
2 : y = (x − 3)2 − 4 = x2 − 6x + 5 (2)Bere
hnen Sie die Koordinaten des S
hnittpunkts P der beiden Parabeln.Glei
hsetzung der Glei
hungen (1) und (2):
x2 + 8x + 19 = x2 − 6x + 5 | − x2 + 6x − 19
14x = −14| : 14
x = −1 (3)

Einsetzen von (3) in (1):
y = (−1)2 + 8 · (−1) + 19 = 1 − 8 + 19 = 12Die beiden Parabeln s
hneiden si
h in P (−1|12).Die Gerade g geht dur
h die Punkte P und S1.Die Gerade h verläuft parallel zu g und geht dur
h S2.Bere
hnen Sie die Glei
hung von h.

mg = mh: mg =
yP −yS1

xP−xS1

= 12−3
(−1)−(−4) = 9

3 = 3 Punktprobe mit S2(3| − 4):
−4 = 3 · 3 + c ⇒ c = −4 − 9 = −13h: y = 3x − 13Die Gerade bildet mit der x-Axhse und der y-A
hse ein Dreie
k. Bere
hnen Sie seinen Flä
heninhalt.Bestimmung des S
hnittpunkts Q von h mit der

x-A
hse:
0 = 3x − 13 | + 13
13 = 3x | : 3
13
3 = x

A = 1
2 · 13 · 13

3 ≈ 28, 17F.E.
b)Geben Sie die De�nitionsmenge und die Lösungsmenge der Glei
hung an.

24x2 − 5x − 26

(6x + 4)(3x − 2)
=

4x − 5

3x − 2
− 2x + 3

2(3x + 2)
ID = IR \ {− 2

3 ; 2
3}

24x2 − 5x − 26

2(3x + 2)(3x − 2)
=

4x − 5

3x − 2
− 2x + 3

2(3x + 2)
| · 2(3x + 2)(3x − 2)

24x2 − 5x − 26 = (4x − 5) · 2(3x + 2) − (2x + 3)(3x − 2)
24x2 − 5x − 26 = (4x − 5)(6x + 4) − (6x2 − 4x + 9x − 6)
24x2 − 5x − 26 = 24x2 + 16x− 30x− 20 − 6x2 + 4x − 9x + 6
24x2 − 5x − 26 = 18x2 − 19x− 14 | − (18x2 − 19x − 14)
6x2 + 14x − 12 = 0

x1,2 =
−14±

√
196−4·6·(−12)

2·6
x1,2 = −14±

√
196+288
12

x1,2 = −14±
√

484
12

x1,2 = −14±22
12

x1 = −3

x2 = 2
3

IL = {−3; 2
3}



Aufgabe W 3:a)
hS

a

a
b

β

β

hG
α

Ein regelmäÿiges Fünfe
k hat die Seitenlänge
a = 3, 6 
m.Verlängert man alle Fünfe
kseiten, so entsteht das Netz einer re-gelmäÿigen Pyramide.Bere
hnen Sie die Mantel�ä
he und das Volumen der Pyramide.Bere
hnung des Innenwinkels α des Fünfe
ks:In das Fünfe
k sind fünf (grüne) Dreie
ke eingezei
hnet. Die Sum-me ihrer Innenwinkel ist 5·180◦ = 900◦. Dabei gehören die Winkelim Zentrum, deren Summe 360◦ ist, ni
ht zu den Innenwinkelndes Fünfe
ks.Also gilt α = 1

5 · (900◦ − 360◦) = 108◦

hS
a
2

a
2

b

hG α
2

β

Bere
hnung von γ:
β ist Nebenwinkel von α. β = 180◦−α = 180◦−108◦ = 72◦.Bere
hnung Seitenhöhe hS:
tan β = h

a

2

⇒ hS = a
2 · tanβ = tan72◦ · 1, 8 
m ≈ 5, 54 
mBere
hnung der Mantel�ä
he M :

M = 5 · 1
2 · a · h = 2, 5 · 3, 6 · 5, 54 
m2 ≈ 49, 86 
m2Bere
hnung der Höhe hG eines Dreie
ks der Grund�ä
he:

tan α
2 = hG

a

2

⇒ hG = tan α
2 · a

2 = tan 54◦ · 1, 8 
m ≈ 2, 48 
m
h

hGhS Bere
hnung der Grund�ä
he G:
G = 5 · 1

2 · a · hG = 2, 5 · 3, 6 · 2, 48 
m2 ≈ 22, 30 
m2Die Seitenhöhe hS und die Höhe hG eines Dreie
ks der Grund�ä
he bildenzusammen mit der Höhe h der Pyramide ein re
htwinkliges Dreie
k.Es gilt: h =
√

h2S − h2G =
√

5, 542 − 2, 482 
m ≈ 4, 95 
mBere
hnung des Pyramidenvolumens V :
V = 1

3 · G · h = 1
3 · 22, 30 · 4, 95 
m3 ≈ 36, 80 
m3b)

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

e e

Der A
hsens
hnitt eines Zylinders ist ein Quadrat mit der Seiten-länge e.Aus dem Zylinder wird ein Kegel mit halber Zylinderhöhe her-ausgearbeitet und oben aufgesetzt.Weisen Sie na
h, dass die Ober�ä
he des neu entstandenen Kör-pers um
πe2

2
(
√

2 − 1)gröÿer ist als die des Zylinders.
bc

bc
b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

b

e e

e
2

e
2

e
2

s
Die Mantel�ä
hen der beiden Körper unters
heiden si
h ni
ht.Die Di�erenz der Ober�ä
hen ist: 2 · AKegelmantel − 2 · AKreisDie Seitenkante des aufgesetzten Kegels hat die Länge s = e

2

√
2Damit ist die Di�erenz der Ober�ä
hen:

2 · AKegelmantel − 2 · AKreis = 2 · π · e
2 · e

2

√
2 − 2 · π · ( e

2 )2

2 ·AKegelmantel−2 ·AKreis = 2 ·π · e2

4

√
2−2 ·π · e2

4 = π e2

2

√
2−π e2

2

2 · AKegelmantel − 2 · AKreis = πe2

2 (
√

2 − 1)



Aufgabe W 4:a)
A B

CD

E

C′

B′ A′F

G

Das Re
hte
k ABCD hat die Seitenlängen AB = 6, 0 
m und BC =
3, 0 
m.Von seiner Flä
he werden 80% dur
h das glei
hs
henklige Dreie
k ABEüberde
kt.Bere
hnen Sie den Abstand des Punktes E von der Stre
ke AB.Bere
hnung der Stre
ke DB′:Das Dreie
k A′BC ergibt zusammen mit dem Dreie
k AC′B′ ein Re
ht-e
k mit den Seitenlängen BC = 3, 0 
m und AC′.Es ist BC · AC′ = 20% von BC · AB = 0, 2 · BC · AB ⇒ AC′ = 0, 2 · 6, 0 
m = 1, 2 
mBere
hnung der Stre
ke EF :Die rot gefärbte Teil�gur ist eine Strahlensatz�gur.

EF

AD
= B′F

DB′
| · AD

EF = B′F ·AD

DB′

EF = 1,8 
m·3,0 
m
1,2 
m = 4, 5 
mBere
hnung des Abstand des Punktes E von der Stre
ke AB:

EG = EF + FG = EF + BC = 4, 5 
m+ 3, 0 
m = 7, 5 
mb) r

r2

hh2

Ein kegelförmiges Gefäÿ ist gegeben dur
h:
h = 8, 0 
m
r = 3, 5 
m.Es ist zu 7

8
seiner Höhe mit Wasser gefüllt.Eine Kugel tau
ht vollständig in das Gefäÿ ein. Dadur
h steigt der Was-serspiegel genau bis zum Rand des Gefäÿes.Bestimmen Sie den Radius der Kugel.Das Volumen des grün gefärbten Kegelstumpfs wird dur
h die Kugel verdrängt:

VKugel = VKegelstumpf
rKugel Bere
hnung des Volumens V1 des Gefäÿÿes:

V1 = 1
3 · π · r2 · h = 1

3 · π · 3, 52 · 8, 0 
m3 ≈ 102, 63 
m3Bere
hnung von h2:
h2 = 7

8 · h = 7
8 · 8, 0 
m = 7, 0 
mBere
hnung von r2:Na
h dem zweiten Strahlensatz gilt:

r2

h2

= r
h
⇒ r2 = r·h2

h
= 3,5·7,0

8,0 
m ≈ 3, 06 
mBere
hnung des Volumens V2 des Wassers:
V2 = 1

3 · π · r2
2 · h2 = 1

3 · π · 3, 062 · 7, 0 
m3 ≈ 68, 64 
m3Bere
hnung des Volumens des Kegelstumpfs:
VKegelstumpf = V1 − V2 = 102, 63 
m3 − 68, 64 
m3 = 33, 99 
m3Bere
hnung des Kugelradius rKugel:
VKugel = VKegelstumpf = 4

3πr3Kugel
⇒ rKugel = 3

√

VKegelstumpf·3
4π

= 3

√

33,99·3
4π


m ≈ 2, 01 
m


